对为化场款



### 体彩公益金八问之六

电话:0311-85266715 85266717 责任编辑:周强

# 体彩公益金的支出有变化吗?

近年来,随着体育彩票发行和筹集彩票公益金规 模的不断扩大,体彩公益金的使用情况也日益受到全 社会的关注。

在彩票公益金的支持下,中国健儿们一次次走上国际顶级赛事的领奖台,我国的竞技体育实力显著提升。从 2011 年到 2022 年,总局本级彩票公益金共计支出超过 93 亿元用于支持竞技体育工作。其中,支持重大奥运场地设施建设超 22 亿元、支持奥运争光计划纲要保障项目超 22 亿元、支持高水平体育后备人才培养超 11 亿元、支持国家队备战和参加国际综合性运动会超 15 亿元。

作为全民健身事业的支持者,近年来,国家体育总局本级彩票公益金支出超过 203 亿元用于支持群众体育工作。其中,超 148 亿元用于全民健身场地设施建设、超 30 亿元用于开展全民健身赛事活动、超 5 亿元用于支持青少年后备人才培养、超 6 亿元用于资助群

众体育组织和队伍建设……

那么,体彩公益金的分配比例是否一直不变呢? 起初总局本级体彩公益金按 60%比 40%的比例分配给群众体育和竞技体育。近年来,用于群众体育的公益金逐年增加,远远高于 60%的比例。据统计,从 1994 年到2013 年,国家体育总局本级使用体彩公益金共计约138.19 亿元,集中支出约 133.60 亿元用于全民健身、奥运争光计划。其中,全民健身计划共计支出约 88.26 亿元,占总支出比例的 66%;奥运争光计划支出约 45.33 亿元,占总支出比例的 34%。2013 年以来,群众体育方面的使用比例一度超过 80%。

以 2016 年为例,总局本级彩票公益金用于群众体育的费用为 23.16 亿元,仅援建全民健身场地设施和捐赠体育健身器材的费用就达 20.51 亿元,占本级彩票公益金的近 78%。和上一年度相比,用于开展全民健身科学研究与宣传的费用减少,用于资助或开展全民健身

活动的费用增加。

但随着大型国际体育赛事的临近, 体彩公益金会 逐渐向竞技体育倾斜。从2016年的11.92%,增加到 2017年的23.12%,再到2018年的30%,可见随着东京 奥运会和北京冬季奥运会的临近,总局本级体彩公益 金对竞技体育的支持力度越来越大。在2020年,总局 本级使用彩票公益金为94848万元,而竞技体育方面 共使用84244万元体彩公益金,是国家体育总局本级 彩票公益金的重要支出部分。而竞技体育重点在备战 奥运上,用于奥运争光计划纲要保障项目、重大奥运场 地设施建设两方面就达79738万元。与往年相比,2020 年在竞技体育投入中,增加了重大奥运场地设施建设 以及备战杭州亚运会和巴黎奥运会梯队建设投入,围 绕总局备战 2022 年北京冬奥会目标任务项目,加大对 地方用于冬季奥运会重点项目的场地设施支持力度, 着力提升和改善科学训练条件。 (张月霞)

### 公益体彩小知识 》》》

## 你了解竞猜型体育彩票吗

2024 德国欧洲杯火热开赛,赛事竞猜迅速成为时下的热点话题,作为观赛之余的乐事,不少人希望通过买上两注竞彩或者传统足彩彩票,更加"沉浸式"地参与到这一足球盛宴中去,借着欧洲杯的"东风",让我们来聊一聊,竞猜型体育彩票的属性和价值内涵。

竞猜型体育彩票是中国体育彩票三大 类彩种之一,具有公益性、体育性和娱乐性 三大属性,在国家社会、体育事业以及个人 层面均发挥了一定的价值,对国家经济社会 发展、支持国家体育事业、娱乐人民业余生 活有着重要的作用。

### 在国家社会层面

竞猜型体育彩票作为中国体育彩票筹 集公益金的重要载体,所筹集的公益金被广 泛用于补充全国社会保障基金、乡村振兴、 教育助学、法律援助、城乡医疗救助、残疾人 救助、红十字事业、赈灾救灾、农村养老服 务、文化事业等社会公益等领域,始终与人 民群众心连心、同呼吸、共命运。

同时,随着竞猜型体育彩票的稳定发展,它在增加国家税收、缓解社会就业压力方面的作用也是不断显现。

### 在体育事业层面

竞猜型体育彩票同样发挥了中坚作用。 一方面,它所筹集的公益金被用于支持 奥运争光计划和全民健身计划的方方面面, 为体育事业发展提供资金支持,为我国的体育强国建设不断积蓄和输出力量。

另一方面,它不断带动着更多人关注体育、参与体育。购彩者可以通过购买竞彩和传统足彩彩票,了解比赛知识、关注比赛、研究比赛,这不仅使体育运动爱好者积极参与其中,还推动了一些原本对体育不甚了解的人进一步了解体育运动,进而熟悉和参与体育运动。可以说,发行竞猜型体育彩票的过程实际上是培养人们的体育兴趣、吸引人们关注体育的过程。

#### 在个人层面

竞猜型体育彩票可以满足购彩者的娱乐 需求以及自身体育知识用途的需求,为他们 带来愉快的游戏体验,丰富其业余生活同时, 购买竞猜型体育彩票,还可以奉献一份爱心, 收获参与社会公益带来的愉悦情绪体验。

此外,体育爱好者购买竞猜型体育彩票, 会更加关注每场比赛的过程和结果以及各个 队伍的整体情况,从而有效提升赛事关注度 和体育运动参与度,进一步推动我国体育事 业的发展。

相信通过以上的内容,大家对竞猜型体育彩票,有了更多的了解,也对竞猜欧洲杯有了更多的憧憬,不过,"竞猜"虽好,不要贪多呦,理性、节制是中国体育彩票倡导的购彩观,量力而行、多次少买,更有助于聚焦赛事本身的魅力,千万别让非理性购彩行为,影响了自己的美好生活。 (张月霞)

